

5岁妹妹捐骨髓，为重型地贫哥哥点燃生的希望

□本报记者徐莹波 通讯员刘燕

亮亮(化名)出生后不幸患上重型β型地中海贫血,长期靠输血维持生命,只有通过造血干细胞(骨髓)移植才能根治疾病。他5岁的妹妹佳佳(化名)说:“如果我用我的造血干细胞能救哥哥,那就多抽点。”她勇敢地捐献出自己的造血干细胞,来挽救哥哥的生命。

大宝出生后不幸患上重型地贫,父母决定生二胎救孩子

2012年7月,灵川县的李先生与妻子喜获麟儿亮亮,孩子聪明伶俐,一家人沉浸在幸福中。

好景不长。由于亮亮经常生病,李先生带他到医院检查时发现,孩子患有重型β型地中海贫血(即β链的合成受部分或完全抑制的一组血红蛋白病)。该病如不治疗,多于5岁前死亡。

这个消息如同晴天霹雳击垮了一家人。挽救孩子的生命成为一家人最大的期望。然而,重型β型地中海贫血唯一的根治方法是进行造血干细胞移植;在移植前,只能通过持续高量输血联合铁剂治疗维持生命。

移植造血干细胞花费不菲,而且骨髓配型成功率极低。李先生夫妇只能让亮亮接受定期输血和祛铁治疗维持生命。

“一般每个月输血和治疗的费用需要3000多元。”李先生告诉记者,原本他与妻子一直在广东打工,生活不算宽裕;自从孩子患病后,两人辞职回到家乡务农,一家人经济更困难。

李先生从医生那里了解到,如果生了二胎,孩子跟哥哥骨髓配型成功的几率较高,可以给哥哥捐献骨髓,通过造血干细胞移植治疗亮亮。

小两口决定“赌一把”。2014年6月,妻子顺利生下了女儿佳佳(化名)。李先生特意留下了佳佳的脐带血,并储存在国家干细胞工程产品产业化基地——中源协和细胞基因工程股份有限公司。

幸运的是,经过尝试骨髓配型后,李先生女儿和儿子的HLA(人类白细胞抗原)10个配位点全相合,为这个不幸家庭带来了希望。

本来佳佳出生时即可捐献骨髓给哥哥做移植手术,但大约20万元的移植费用让这个家庭被迫暂时放弃。

近期,李先生夫妇将自己的困难反映给国内知名大病筹款救助平台“水滴筹”,很

快就筹集到了9000多元的善款。亲戚也借了一笔钱给他们。他们终于下定决心让亮亮接受造血干细胞移植手术。

在手术前,李先生主动征求佳佳的意见:“你愿意捐献骨髓救哥哥吗?”5岁的佳佳说:“只要能救哥哥,抽多少骨髓都可以。”

李先生还特意买了一个许愿瓶,让佳佳写下哥哥的名字,放在许愿瓶中,祝愿哥哥早日康复。

董敏介绍,为亮亮开展的造血干细胞移植手术需要在层流无菌病房中进行。这是造血干

细胞移植不可缺少的硬件条件,对保证造血干细胞移植患者治疗期间的安全至关重要。因为在移植前需要对患者进行预处理治疗,预处理治疗后将患者骨髓中的造血干细胞基本都杀死,患者体内的白细胞极少,此时患者的免疫力特别低下,当空气中的病毒、细菌等微生物进入患者体内,极易引起感染,严重者危及患者生命。而层流无菌病房中的空气经过空气压缩机过滤后能去除空气中的细菌等微生物,形成一个相对无菌的空间,对患者进行保护,减少患者感染的几率。

董敏说,佳佳休息几天后,补充下营养很快就会恢复。亮亮在输入造血干细胞后,还需要在层流无菌病房中继续等待细胞植入,预计两周后出院。



▲李先生展示女儿佳佳送给她哥哥的许愿瓶,佳佳祝愿哥哥早日康复。

记者徐莹波 摄

▲佳佳完成骨髓捐献后有些疲惫。

记者徐莹波 摄

第一次移植手术成功进行,第二次手术完成后亮亮有望康复

4月28日上午10时12分,移植手术在桂林医学院附属医院血液内科进行。第一阶段是将佳佳脐带血中的造血干细胞输入亮亮体内,仅用5分钟就完成了。与此同时,医生从佳佳的体内抽取了430毫升的骨髓。

在骨髓捐献完成后,记者看到,躺在病床上的佳佳虽然有些疲惫,不过很坚强。捐献骨髓过程中,她一直没有哭。

“抽取少量骨髓对佳佳身体没有太大影响。由于抽取时间大约为1小时,孩子有些累。”桂林医学院附属医院血液内科主任董

敏说,29日佳佳还要抽一次外周血造血干细胞。最后再把两次抽取的造血干细胞输入亮亮体内,手术就完成了。其实两个手术都不是很复杂,跟平时我们献血和输血相似。

董敏介绍,为亮亮开展的造血干细胞移植手术需要在层流无菌病房中进行。这是造血干

细胞移植不可缺少的硬件条件,对保证造血干细胞移植患者治疗期间的安全至关重要。因为在移植前需要对患者进行预处理治疗,预处理治疗后将患者骨髓中的造血干细胞基本都杀死,患者体内的白细胞极少,此时患者的免疫力特别低下,当空气中的病毒、细菌等微生物进入患者体内,极易引起感染,严重者危及患者生命。而层流无菌病房中的空气经过空气压缩机过滤后能去除空气中的细菌等微生物,形成一个相对无菌的空间,对患者进行保护,减少患者感染的几率。

董敏说,佳佳休息几天后,补充下营养很快就会恢复。亮亮在输入造血干细胞后,还需要在层流无菌病房中继续等待细胞植入,预计两周后出院。

“建议宝妈在生宝宝时为孩子保留一份脐带血,以防万一。脐带血已成为造血干细胞的重要来源,已经被广泛地应用于临床,是宝贵的人类生物资源。”中源协和细胞基因工程股份有限公司桂林区域负责人周芬介绍,脐带血中含有大量的干细胞,干细胞是生命的种子,它会分化成人体的各种细胞,“结出”各种不同的果实——血液细胞、神经细胞、骨细胞等。脐带血中的干细胞可以重建人体造血和免疫系统,可用于造血干细胞移植,用于治疗重症地贫、白血病等80多种血液系统、免疫系统以及遗传代谢性和先天性疾病。一旦孩子出现这些疾病,那么脐带血的作用将会非常关键。

35年、27年、24年、18年、17年、15年——

我市公安机关连破6起命案积案

□本报记者陈静 通讯员蒙嘉 蒋淞宇

近日,记者从市公安局刑侦支队了解到,我市警方按照公安部“云剑行动”部署,依托大数据支撑,以科技助力实战警务,强化合成作战,强力推进破命案积案专项行动。截至目前,共破获命案积案6起。

因家庭琐事动手杀人,他开始了一场35年的逃亡

4月23日,兴安县公安局合成作战中心民警在县城某小区找到谌某,并为其戴上了手铐。见到民警,谌某长叹一口气:“35年了,这一天还是来了。”

今年3月,办案民警发现嫌疑人谌某在兴安县城出现。这个谌某于35年前,在湖南省安化县涉嫌一起故意杀人案。桂林市公安局随后将相关信息推送给兴安县公安局。由于案件发生年代久远,民警通过大量的走访、调查后,方才确认谌某就是1985年在湖南安化县涉嫌故意杀人案的凶手,并锁定了谌某在兴安的住处。

谌某被抓后,揭开了这段尘封35年的往事:1985年,家住湖南省安化县的谌某,因家庭琐事将自己的妻子蒋某杀死。作案后,谌某开始了逃亡生涯。35年来,他在全国各地到处流浪,每到一个地方,都以做苦力活谋生。因为不敢使用身份证,每一份工作都不能做太久。10多年前,谌某去到海南,认识了一名兴安籍女子,两人发展成男女朋友关系。后来,两人从海南回到兴安定居。35年,谌某从当年一个不到30岁的小

伙,到如今成为年过六旬且双鬓染霜的老人。目前,谌某已被移交湖南安化警方,案件正在进一步侦办中。

他逃亡24年两次改名换姓,落网后牵出另一起命案

1996年5月31日,兴安县溶江镇发生一起凶杀案,受害人汤某被他人杀害后藏匿于床底下。当时办案民警调查发现,其爱人陈敏有重大作案嫌疑,案发后不知去向。

办案民警循线追踪到嫌疑人的户籍地,经过走访得知,“陈敏”其实叫吴某某,1983年前后在当地涉嫌流氓罪外逃,一直没有回家。

“云剑行动”开展后,办案民警再次对卷宗进行分析。2019年12月18日,在宁波慈溪警方的配合下,已化名为秦某某的网逃人员吴某某落网。经过审讯,吴某某如实供述了1996年5月30日因为家庭矛盾杀害妻子汤某某的犯罪事实。

在办案过程中,民警发现上海警方也曾追捕吴某某。经过多次查找,在上海普陀区分局找到了1987年10月8日李某被故意杀害一案的卷宗,并有吴某某杀人的证据材料。至此,1987年的这起上海命案也同时告破。

犯下命案他逃亡17年,警方奔赴千里外追凶

今年1月17日,我市办案民警在海南省海口市琼山区某出租房中将“2003.10.10”胡某某故意伤害致死案的

嫌疑人陈某某抓获。

2003年10月10日,陈某通在一起冲突中用刀将胡某某捅伤后逃跑,胡某某因伤势过重医治无效死亡。

17年前,因侦查手段有限,民警未能对犯罪嫌疑人进行抓捕。去年底,办案民警意外获得该嫌疑人的消息,经过苦心摸排,历时一个多月研判出这起17年前命案积案嫌疑人陈某通的相关信息,掌握了其活动轨迹,随后驱车奔赴海南将其抓获。

30万元金店失窃案大盗竟是潜逃15年的命案凶手

2005年8月28日,陈某到荔浦县公安局报案称:家住荔城镇的李某某被他人砍杀致死家中。15年来,办案民警多次前往案发地深入排查案情,因线索不足一直未能侦破该案。

今年2月5日,荔浦市公安局接到覃某报案称,当日凌晨2时许,其在中山街的金店被入室盗窃,价值30万元的金银首饰被窃。下午4时许,桂林市刑侦支队联合荔浦市公安局民警在黄寨高速路口将犯罪嫌疑人苏某擒获。办案民警在调查中发现,苏某与15年前荔浦李某某被杀案有关联。

经审讯,苏某对15年前入室盗窃抢劫并杀害李某某的犯罪事实供认不讳。2月29日,该案中苏某的另一名同伙落网。

民警多次上门劝导,潜逃27年的命案嫌犯终自首

2月25日,平乐县公安局沙子派出所

与县刑侦大队联合作战,成功劝投潜逃27年的命案犯罪嫌疑人周某某。

1993年12月3日,平乐县沙子镇某村发生一起命案,致一人死亡。经查,周某某有重大作案嫌疑。案发后,平乐警方迅速成立专案组全力侦破。但周某某案发后潜逃,音讯全无。

20多年来,警方多次组织警力开展追捕工作均未果,并多次上门劝导嫌疑人周某某的亲属,希望能规劝周某某投案自首。今年2月25日,已经外逃27年的周某某最终在家人的劝说下,从外省回到沙子主动到派出所投案自首。

背负命案逃亡18年,尝遍苦楚终自首

3月28日上午,全州县大西江镇男子陆某在家人的陪同下,来到大西江派出所投案自首。

2002年1月底,陆某与一名外号叫“亮哥”的男子发生了打斗。打斗中,陆某从身上掏出水果刀刺伤了亮哥。而后,陆某开车离开了现场……

因犯罪嫌疑人陆某具有一定的反侦查能力,民警对其外逃的线索掌握甚少,陆某一直逍遥法外。

今年,受新冠肺炎疫情影响,全国各地对本地居民实行网格化摸底排查,陆某再也难以躲藏。加之多年离乡背井,思家心切,他悄悄潜回了全州县大西江镇老家。当得知父亲已去世几年后,他伤心欲绝,在家人的规劝下,陆某最终选择投案自首。

秀峰城管开出首张露天焚烧垃圾罚单

—企业因露天焚烧

几根塑料胶管被罚一万元

本报讯(记者刘倩 通讯员傅志群 蒋菲迪)前不久,位于秀峰区矮山塘燕子岩工业园区的某涂料公司因露天焚烧塑料胶管等废弃物,产生有毒有害气体和恶臭气体,被处以一万元的行政处罚。据悉,这是秀峰区城管大队执法人员依法开出的针对企业露天焚烧废弃物的第一张罚单。

3月11日下午4点多,矮山塘燕子岩工业园区某厂区内突然冒出大量黑烟,被市大气办检查组发现后反映给秀峰区相关部门,秀峰区委区政府批示一定要按规定严厉查处。接到指示后,秀峰城管大队执法人员第一时间赶赴现场调查取证。一开始该企业负责人不以为然,认为只是焚烧了几根废弃的塑料胶管。经过执法人员反复宣讲相关法律规定及露天焚烧对环境的危害,该负责人才逐渐意识到此事的严重性。

为了调查清楚事件情况,执法人员多次前往现场,在厂区内调取监控,确认了关键的视频证据,同时通过询问当事人,还原了事情经过。据了解,当天下午,该公司几名工人打扫仓库及厂区卫生,清扫出一些垃圾,其中有几根塑料胶管。为了省事,他们将垃圾运到厂区围墙旁,点燃了塑料胶管,胶管燃烧后迅速产生大量黑色浓烟。

据了解,露天焚烧垃圾行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第八十二条第一款的规定。根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条第二款的规定,办案机关给予该公司罚款一万元的行政处罚。

经过宣传教育及行政处罚,该公司负责人认识到了错误,专门组织员工开会强调不能再做类似的事情,并于近日主动缴纳了罚款。

露天焚烧会直接导致大气污染,使空气中悬浮颗粒物数量明显增加,焚烧产生大量的一氧化碳、二氧化碳等有害气体,影响大气环境质量,危害人民群众身体健康。秀峰区被划定为露天焚烧禁烟区以来,秀峰城管大队一直对各类露天焚烧行为持高压打击态势,发现一起处理一起,绝不手软。下一步,在加强巡查的同时,会加大宣传力度,在辖区内形成“不敢烧、不想烧”的良好氛围。

患病家庭酿悲剧 八旬老人无依靠

检察长送来

7.5万元救助金

本报讯(记者张苑 通讯员刘影 陈昌军)“感谢党和政府,这3万块钱帮我们解决了大困难!”4月27日,家住灌阳县新圩镇某村的黄老太太颤抖着双手接过两位检察长送来的司法救助金时,激动得老泪纵横。

当天,桂林市人民检察院、灌阳县检察院两名检察长专程来到黄老太太家中,看望和问候这位年近八旬的老人及其家人,并送达检察机关的司法救助决定书,分别将5万元和2.5万元国家司法救助金发给黄老太太和她的儿子。

据了解,黄老太太一家的悲剧让人同情。今年79岁的她,是易某故意杀人案中被害人易某的妻子。黄老太太有一个完整的家庭,却遭遇不幸。其儿子早年因车祸造成二级智力残疾,无劳动能力,儿媳和孙子均患有精神疾病。多年来,一家人仅靠黄老太太的老伴易某劳动赚取收入。2019年3月的一天,悲剧再次降临这个不幸的家庭。黄老太太的孙子因精神分裂症住院治疗好转后回到家中休养,作为爷爷的易某经常因生活琐事管教孙子。为此,孙子产生了怨恨情绪。当天晚上,孙子在厨房内用菜刀将爷爷砍伤致死。最终孙子被公安机关抓获归案。案发后,黄老太太一家失去了唯一身体健康的成员,也失去了唯一的主要劳动力。黄老太太已年老,且患有高血压,丧失劳动能力,而儿子儿媳又无法外出打工。这使得原本就不幸的家庭更是雪上加霜。

今年以来,灌阳县检察院、桂林市检察院先后了解到这家人的情况,克服疫情影响,加快案件办理,迅速启动检察机关两级联动救助工作。两级检察机关组织人员多次入户、入村调查核实情况,及时将黄老太太一家列为重点救助对象,并第一时间为她家申请了共计7.5万元的国家司法救助金。

市检察院相关负责人介绍,今年是国家脱贫攻坚决战决胜之年,检察机关将立足检察职能,精准把握群众需求,并与扶贫部门密切配合,进一步拓展案源,加大对贫困当事人的救助力度,主动帮助因案致贫、因案返贫的困难群众申请司法救助,努力做到应救即救、应救尽救,助力精准扶贫,为全面实现脱贫贡献检察力量。

恭城公安局积极开展破案行动为群众止损

本报讯(通讯员蓝石生)恭城瑶族自治县公安局认真落实市公安局现发破案“一把手工程”,积极开展破案行动。该局今年一季度破案率大幅提升,达49.6%,相比去年提高11个百分点,为群众挽回损失20余万元。

针对少数不法分子在新冠肺炎疫情期间,利用居民急于购置口罩、消毒液等医疗防护用品,在微信等社交平台或网站上发布出售口罩的虚假信息以骗取钱财的情况,恭城公安局一边抓疫情防控,一边加大打击力度,严厉打击各种诈骗行为。今年1—3月破获诈骗案件25起,为群众挽回损失5万余元。

为了提高发案破案率,该局坚持“严打方针不动摇,深入开展声势浩大的现行案件侦破“一把手工程”,掀起“打黑恶、打枪爆、打毒品、打黄赌、打电诈、打传销”严打整治风暴,严厉打击各类违法犯罪,把“亮剑6+1”、“神猫行动”、“亮剑关键之仗”不断推向深入,“快破大案,多破小案,严控发案”,取得了阶段性成果。截至3月底,该局先后破获了“2·26”廖某等3人盗窃电缆案、詹某口罩诈骗案等大要案,侦破刑事案件65起,查处赌博案8起,依法打击处理70余人,有力地打击了违法犯罪分子的嚣张气焰,大案要案和严重暴力性犯罪发案率大幅下降。